



记者 王萍/文 朱海伟/图

今年春节，为最大限度降低外来人员春节集中返乡带来的疫情不确定性，我市倡议外来务工人员就地过年，并针对新温岭人推出了一系列暖心举措。年货大礼包、留温过年慰问金、优惠旅游景点门票……让就地过年的新温岭人感受到了一个暖心祥和又独具温岭特色的春节。

这还不算完！大年初一，由市融媒体中心联合湖北宣恩、河南太康、安徽临泉、四川东兴、云南镇雄、贵州纳雍6家县级融媒体中心共同直播的“为爱止步，四海一家”大型新闻活动，带着不少新温岭人展开了一场“云拜年”！远隔千里，情牵一线，通过我们的镜头，他们作为留温过年代表，和家人来了一场零距离、面对面的线上拜年。

本场直播还通过新华网、中国蓝新闻客户端、浙视频、浙江新闻客户端、温岭电视台新闻综合频道、温岭新闻网、掌上温岭APP、掌上温岭视频号以及六省六城的官方平台同步推出，累计观看人数超68万，获得点赞数超17万。

连线六省六城，屏上拜大年

您可能不知道，在温岭926平方公里的土地上，有50多万名新温岭人。他们来自五湖四海、天南地北，在温岭这一方创业的热土上，兢兢业业、努力拼搏，实现着自己的梦想和抱负。

据我市流动人口服务中心2020年统计的数据显示，50多万名新温岭人中，来自湖北宣恩、河南太康、安徽临泉、四川东兴、云南镇雄、贵州纳雍这六地的最多，每个地方都在1万人以上。其中，来自湖北宣恩的外来务工人员最多，有1.3万余人，占了总数的2%左右。

留温过年，不仅是简单的就地过年，这背后体现了他们的善良、责任和担当。在大年初一这一特殊的一天里，我们还邀请了市经信局副局长周辉兵、市流动人口服务中心副主任颜晓慧、新温岭人联谊会会长曾钦民参与我们的直播活动，详细介绍温岭针对留温新温岭人推出的各项举措，同时也在线上和50多万名新温岭人共贺新春。



直播第一站

湖北宣恩县

湖北省恩施土家族苗族自治州辖县，地处湖北省西南边陲。县城顺山依水而建，一步一景，引人惊叹。无论是悬崖峭壁湿地栈道、莲花坝北岸带状公园、贡水河沿岸亮化工程，还是特色风雨桥、民族风情街、土苗钟楼、民族文化浮雕墙，都给人留下深刻印象。

位于城南镇的后岭花开嬉栖谷，来自湖北宣恩县的谭琼和少数民族之家的姐妹们，穿上颜色亮丽的民族服饰，高兴地跳着摆手舞。这是属于土家族的传统舞蹈，在重要节日或喜庆时候跳，不仅反映着土家人的生产生活，也传递着人们心中的喜悦。欢乐喜庆的音乐声中，她们团聚在千里之外的第二故乡——温岭，通过舞蹈尽情地释放心中的情感。

谭琼远嫁温岭多年，和丈夫一起经营一家鞋厂。说起家乡，谭琼娓娓道来，有着说不完的话。她的身边，赵玉兰大姐同样远嫁到温岭20多年。新春佳节，通过我们的直播镜头，说起家乡的亲朋，赵玉兰大姐情到深处，哽咽了，也一时语塞。祝家乡的亲朋好友、兄弟姐妹，牛年吉祥！几秒钟后，整理好情绪，赵玉兰用家乡话向家人送上了祝福。

随后，大家一起写下新年的愿望，挂上许愿树，遥寄思乡之情。



直播第二站

河南太康县

古称阳夏，隶属于河南省周口市。太康历史文化悠久，名人辈出，秦末农民起义领袖吴广、西汉丞相黄霸、东晋太傅谢安、文学家谢灵运等名人巨擘光耀历史星空。太康县是国家级非物质文化遗产、素有“天下第一团美誉”的太康道情剧种的发祥地。

来自河南太康的符青霞，在温岭已经18年。大年初一，她闹中取静，和家人一起到温岭博物馆参观。近期，温岭博物馆正举办盛唐瑰宝——唐三彩精品展。该展由洛阳博物馆、随州博物馆与温岭博物馆共同承办。河南洛阳是唐三彩的最早发现地，也被称为唐三彩的故乡。

虽然太康和洛阳有一些距离，但在我们老家，每年二月二的庙会上，也会有很多精美的泥塑，我的爸爸妈妈会买一些回家。在温岭看到这些精美的唐三彩，也让我感觉特别亲切。通过看展这种独特的方式，符青霞感受着家乡浓郁的传统文化精髓，也疏解着自己的思乡之情。

而在她的家乡，70多岁高龄的父母亲，正站在宽敞的马路旁，看着眼前热闹的传统民俗舞蹈节目——竹马旱船表演。锣鼓敲起来，唢呐吹起来，欢快的旋律中，是属于这一方人独特的春节记忆，也是深刻在符青霞记忆里的家乡味道。

父母年龄都比较大了，等过完了年，有时间的话，我还是想回去看看他们。说起远方的家人，符青霞也哽咽了。思乡的情绪，通过云电波，传递到千里之外。

为爱止步，四海一家，直播的最后，是一首由新温岭人合作完成的MV《留下来过年》。孩子们都好久不见/很怕看到他们生疏的眼/母亲的老土灶等着我回去/热热闹闹地生烟……我还是决定留下来过年/在异乡给故乡拜年/让清风带去大家的祝福。悠扬婉转的旋律、扣人心弦的歌词，传递出新温岭人留温过年的真情实感。留在温岭过大年，这是新温岭人对温岭的一种奉献，也是他们令人敬佩的责任担当。

直播第三站

云南镇雄

地处云贵川三省接合部，红军转战乌蒙决断胜负的“鸡鸣三省”赫然在此。在镇雄广袤的土地上，无数种形态的自然与人文完美交融，历史厚重、文化浓郁、风光旖旎、气魄宏伟、个性独特，无不巧妙地诠释着这个秘境的极致、坦荡和辽远。

过年七天乐！很多人会大鱼大肉地吃不停，这时候，适当的锻炼也不能少。位于东部新区的富岭塑胶员工健身房内，来自云南镇雄的张梦端和同事申岗正锻炼着。

今天有时间，我把老乡们约过来一起锻炼。申岗在温岭已经十几年了。今年，夫妻俩一起响应号召留在温岭过年，两个孩子在老家由年迈的父母照看着。健身房内，通过我们的直播镜头，申岗向他的老乡们送上新春的祝福。

几秒钟后，通过网络，我们也听到了申岗家人送上的祝福。申岗，我看到你了！镜头中，父亲的声音洪亮，孩子们由我们照看着，你们在外过年就放心吧！申岗的母亲正捏制着当地的特色美食：三角汤圆。

爸爸妈妈，请你们不要担心，我和弟弟学习有了很大的进步，你们在外面也要好好过年！两个懂事的儿子对着镜头，对父母说出了心里话。

简单的一字一句，饱含着亲人间难以割舍的牵挂。

六十八万余人次观看

直播第四站

四川内江东兴区

相隔千里

内江东兴区是内江市重点建设的新城区。这里拥有广阔的丘陵、美丽的沱江及沿途的山川风貌，丰富多彩的文旅活动等，曾因盛产甘蔗，制糖业发达，被誉为“甜城”。同时，因涌现出书法一绝公孙长子，国画大师张大千、张善子，新闻巨子范长江等人，这里还拥有“书画之乡”的美誉。

马元恒在温岭打拼20多年，一儿一女也在温岭出生、成长。大女儿已经20岁，读大学了。

在温岭的20多年里，马元恒的生活也跟着富足起来。我们刚来的时候，买辆自行车都觉得吃力，现在多年积累下来，代步的小车也买上了！

新春佳节临近，响应厂里的号召，他们一家四口在温岭过年。早早的，家人从老家寄来了一箱箱年货。酱肉、山药片、红薯条等美食，让马元恒在温岭也感受到了家乡的年味。

总的来说，这个年我们过得还是很好的。马元恒坦言，除了不能和家人团聚有一些遗憾，这个特殊的春节，他在第二故乡，同样感受到了温暖和满满的年味。

大年初一，老家的亲人们在做什么？温暖的冬日阳光下，马元恒的家人们正在院子里为牛年的第一顿午饭做准备。午饭准备好了，马元恒肯定也准备好了。

面对当地的连线记者，马元恒的母亲介绍起自家丰盛的午餐。并通过电话向亲人们拜年，表达新春的祝福。



情牵千里 温岭发起的六省六城

直播第五站

安徽临泉县

沧海桑田，几千年的文明史造就了临泉深厚的历史文化底蕴。这里是古代著名政治家、军事家姜子牙，东汉文学家蔡邕、诗人蔡文姬及现代书画家吕霞光、李文汉的故乡。

春节的仪式感中，吃是不可忽略的一部分。留在温岭过年的外来务工人员，他们会吃什么？为服务好留在厂里过年的700多名外来务工人员，爱仕达厂区食堂做了充分的准备工作。我们的直播镜头中，安徽临泉县的外来务工人员介绍，厂里做出的菜，有着浓浓的家乡味道。厂里为了照顾我们这些外地员工，做出的菜十分合我们的口味。韩乐乐说，来厂里2年，这是他第一次没和父母亲一起过春节，但是，响应了单位号召，他不觉得遗憾。直播中，这位有点害羞的小伙子，向老家的父母送上虽然简短却暖心的祝福：爸妈，新年好，祝你们身体健康。

临泉老家的韩爸爸韩妈妈，则正准备吃午饭。灶台前，正出锅的最后一盘菜，是韩乐乐最喜欢吃的粉皮。



云拜年 火了

儿子一年没回家了，想念肯定是指念的。韩爸爸说，2020年10月，夫妻俩特地到了一趟温岭，看到了韩乐乐工作、生活的厂区。那是一家大公司，他在那儿我很放心！韩爸爸希望，儿子在温岭能过一个快乐的春节。

直播最后一站

贵州纳雍县

位于贵州省西北部，因县南有一纳雍河，即以纳雍为县名（亦取纳民雍熙之意）。境内有吊水岩风景名胜区、雍熙风景区、大海坝景区、总溪河风景名胜区等景点。这里民俗民风绚丽多姿，汉、苗、彝、布依、仡佬、水、壮等十多个民族杂居，沿袭着集芦笙、杂技、舞蹈于一体的苗族芦笙舞、滚山珠，被誉为贵州高原明珠。

在温岭10年，今年，是梁家云留温过的第4个春节。虽然有了前3个春节的体会，但因为防疫需要，牛年春节，仍让他觉得特殊。

在春节这样的隆重节日里，家乡的元素一定是要有的。纳雍本地的腊肉是梁家云老家过年时每家每户都会准备的一道特色菜。在温岭，这一道家乡美食同样不可或缺。

一大早，梁家云便用热水将腊肉洗净。直播时，这一份腊肉正好可以炒制起来，和镜头前的网友们一起分享。倒油热锅，将腊肉切片放在锅中爆炒一遍，加上辣椒、葱姜蒜等配菜，香气快要溢出镜头。不少网友留言：饿了！似乎隔着屏幕，也能闻到锅内的鲜香味。

刚出锅的腊肉，冒着热气。梁家云夹了一片吃着，想念起家里的孩子。常年在温岭工作，梁家云的孩子留在老家由长辈照顾。这一份牵挂，很快得到回应。你们在外面，要靠自己的双手劳动，过得快快乐乐！娃娃们在家里由我们照顾着，你们不要担心。通过镜头，梁爸爸对儿子送上了自己的谆谆嘱托。想必，这也是成百上千的父母亲想对在外的游子们说的话。不同的父母，怀着同一份父母心。